Четверг, 24 сентября 2009 г.

Горбачев-Фонд

Вызовы и ценности современного мира: диалог женщин
Международная конференция, посвященная памяти Раисы Максимовны Горбачевой 
Проект
20 сентября 2009 г. исполняется 10 лет со дня смерти Раисы Максимовны Горбачевой. К этому событию приурочена международная конференция, которую организует Горбачев-Фонд в рамках постоянно действующего проекта «Клуб Раисы Максимовны». Тема конференции «Вызовы и ценности современного мира: диалог женщин». 

Проблемы глобальной безопасности, бедности и отсталости,  экологический кризис стали вызовами ХХI века. Угрожая самому существованию человечества, они требуют от нас нового понимания и нетрадиционных решений, опирающихся на признание принципиальной значимости таких ценностей как право на достойную жизнь, свобода, ответственность, толерантность. В диалоге о вызовах и ценностях, в равной степени, участвуют женщины и мужчины. Однако женщинам приходится преодолевать многие препятствия, чтобы публично высказывать свою точку зрения и участвовать в принятии решений, важных для них самих и будущего детей. 
Вопрос об активности женщин в изменениях, открывающих обществу новые перспективы, самым непосредственным образом связан с личностью и судьбой Раисы Максимовны Горбачевой. Она была глубоко убеждена в том, что позиция женщин по самым острым проблемам современности должна быть услышана и воспринята общественным мнением. 
В конференции «Вызовы и ценности современного мира: диалог женщин» примут участие Михаил Сергеевич Горбачев и Ирина Михайловна Горбачева-Вирганская. 
На пленарной сессии выступят участницы из России, Германии, Франции и США. Две последующие сессии будут представлять собой панельные дискуссии. 
На конференцию приглашены общественные деятели, ученые, журналисты. Общее количество участниц и участников - 100 человек. Будет вестись прямая интернет трансляция. 

О «Клубе Раисы Максимовны». 
Клуб был создан Раисой Максимовной Горбачевой в 1997 г. для  обсуждения социально значимых проблем, для  представления и практической поддержки проектов, способствующих развитию гражданского общества в России и предполагающих активное участие женщин в этом процессе. Клуб проводит дискуссии, научно-практические конференции, осуществляет исследовательские проекты и  благотворительные акции. Клуб одним из первых начал публичное обсуждение многих актуальных проблем современной  России – таких как детская беспризорность,  рост насилия в обществе и семье, гендерное неравенство и препятствия участию женщин в  публичной политике, кризис системы образования, проблемы благотворительности и  социальной журналистики. «Клуб  Раисы Максимовны» – это высокий профессиональный уровень экспертов и участников дискуссий. В мероприятиях Клуба  участвуют ученые, политики, общественные деятели, журналисты, представители общественных организаций. Президент Клуба - Ирина Михайловна-Вирганская, Вице-президент Горбачев-Фонда.
